

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на 1875 годъ для городскихъ—11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для иногородныхъ на годъ—13 руб. на полгода—7 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. въ бук. у. шрифтомъ двойной величины—1/2 коп. и т. д.

Редакция газеты „Кавказъ“ покорнѣе проситъ гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ—присылать свои сообщенія напечатанными, по возможности, разборчиво.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСѢ—въ конторѣ редакціи, въ домѣ Хатисова, въ Сололаха, противъ губернскаго правленія.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ—въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.

ВЪ МОСКВѢ—у книгопродавца Клячкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

Въ редакціи газеты „Кавказъ“ принимается подписка на сооруженіе въ г. Владикавказѣ памятника штабъ-капитану Лико и рядовому Архипу Осипову. Гг. иногородныхъ проситъ адресовать свои пожертвованія въ г. Тифлисъ, въ редакцію газеты „Кавказъ“, Сололаха, домъ Хатисова.

СОДЕРЖАНІЕ:

Официальная летопись. Высочайшіе указы по Кавказскому военному округу. Правительственные распоряженія. Судебный указатель. Судебныя распоряженія. Судебный указатель. Судебныя распоряженія.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Высочайшіе указы по Кавказскому военному округу.

Мая 18-го (30-го) дня, въ Эмсѣ. Производятся: по Пхотю: 13-го Лейбъ-Гренадерскаго Эриванскаго Его Величества полка Капитанъ Мартуладзе (Давыдъ); по Лейбнымъ батальонамъ: урядникаго 15-го Кавказскаго Лейбнаго батальона Капитанъ Зоринъ, оба въ Майоры, съ увольненіемъ отъ службы, изъ нихъ первый за болѣзнию, отъ раизъ происшедшею, съ мундиромъ и съ пенсіонами полнаго олада. Назначается: по Кавалеріи: 16-го Драгунскаго Нижегородскаго Его Величества Короля Виртембергскаго полка Штабъ-Капитанъ Нечволодовъ—Каранскимъ Приставомъ, съ зачисленіемъ въ Армейской Кавалеріи и съ переименованіемъ въ Штабъ-Ротмистры. Увольняется въ отпускъ: по Иррегулярнымъ войскамъ: состоящимъ по Терскому назначенію войска и при Его Императорскомъ Высочествѣ Великомъ Князѣ Михаилѣ Николаевичѣ, Генералъ-Адъютантъ, Генералъ отъ Кавалеріи Лорисъ-Меликовъ, для извѣщенія болѣзни за границу.

Мая 19-го (31-го) дня, въ Эмсѣ. Производятся за военныя отличія: по Иррегулярнымъ войскамъ: изъ урядниковъ въ Хорувіе, Кизлярю-Гребенскаго Коннаго полка Терскаго казачьяго войска Рогозинъ (Филиппъ). Производятся: по Пхотю: 79-го пхотнаго Куринскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Павла Александровича полка, Прaporщикъ Барневъ—въ 156-й пхотный Елизаветпольскій полкъ.

Очиная гражданскихъ военнаго вздомства.

Мая 18-го (30-го) дня, въ Эмсѣ. Производятся за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: Бухгалтеръ Александропольскаго военнаго госпиталя Любанскій—съ 9 марта 1875 г.; за выслугу лѣтъ: по Иррегулярнымъ войскамъ: изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: Дьяко-производитель Гражданской части Канцеляріи Управленія Сухумскаго Отдѣла войска Донскаго Патаковъ—съ 30 марта 1875 г. Увольняется въ отпускъ, за границу:

БИБЛИОГРАФІЯ.

Современнѣе состояніе Кубанскій области по «Памятной книжкѣ Куб. обл.» на 1875 г., изданной отъ Кубан. област. правленія.

Извѣстно, что также мало разработаны естественныя богатства Кавказа, какъ и экономическія и другія научныя о немъ свѣдѣнія: въ самыхъ новыхъ экономическихъ сочиненіяхъ и статьяхъ чуть дѣло коснется этой terra incognita, приводятся статистическія данныя 40—50 годовъ. А между тѣмъ, едва ли кака-либо другая страна измѣнилась такъ быстро и такъ радикально, какъ Кавказъ въ эти послѣдніе 20 лѣтъ. Причиной такой устарѣлости данныхъ о Кавказѣ надо считать, частью скудость новыхъ о немъ свѣдѣній, частью же, и едва ли не главнымъ образомъ, недостаточность обобщенія, ученой разработки этихъ новыхъ свѣдѣній. Въ виду этого послѣдняго мы считаемъ необходимымъ воспользоваться на этотъ разъ «Памят. книжкой Кубанск. обл.» и описать ее и, въ особенности, въ той ея части, какъ мѣстности, относительно которыхъ «Памятная книжка» даетъ намъ не мало новыхъ и интересныхъ свѣдѣній. Но это частное обзорное позвонитъ намъ въ вѣдѣтой степени вывести и нѣсколько общихъ заключеній о сѣверо-восточной Кавказѣ; стало быть, нашъ трудъ не будетъ лишней и обременительнаго интереса.

По календарю г. Суворина, пространство Кубанской обл. опредѣляется (по свѣдѣніямъ за 1871 г.) въ 81,382 кв. версты съ насе-

Старшій Врачъ 14-го Гренадерскаго Грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка Доманскій—въ Германію; Врачъ для командировокъ VI разряда Кавказскаго Окружнаго Военно-Медицинскаго Управленія, Надворный Советникъ Давидовъ—въ Австрію, Германію и Францію, оба по болѣзни, на три мѣсяца.

Правительственныя распоряженія.

Опредѣленіемъ общаго собранія департамента Тифлискаго судебнаго палаты 31 марта сего года, титулярный советникъ Николай Васильевичъ Степановъ, избравшій мѣсто жительства въ г. Кутаисѣ, принятъ въ число присяжныхъ повѣренныхъ округа Тифлискаго судебнаго палаты и занесенъ въ установленный для сего списокъ.

Предсѣдатель Тифлискаго окружнаго суда, на основаніи 309 ст. учр. суд. уст., объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что дворянинъ Александръ Михайловичъ Мунгоевъ и помощникъ секретаря бывшаго особаго участка 1 мирового отдѣла Недосаевъ допущены съ 1 мая сего года, къ исправленію должности судебного пристава: первый—при 1-мъ, а второй—при 4-мъ мировомъ отдѣлахъ.

Тифлискаго судебнаго палаты доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что присяжный повѣренный Бенкендорфъ, по сдачѣ изъ дѣлъ присяжному повѣренному Молчанову, избралъ мѣстомъ постояннаго своего жительства г. Баку.

Судебный указатель

дѣламъ, назв. въ слухъ въ Тиф. окр. суда, по гражд. отд., на 13 июня.

Яковъ Мамисталова съ Луарсабъ Гедвановичъ и Иванъ Курумидзе; грузинскіе-иреметинъ, арм.-гринг-спархъ консист. съ Дмитр. Пороковичъ; Степ. Багдашова съ Руудъ Буджаговою; о призн. Вас. Амброва въ наследство. прав. въ имущ., оставш. послѣ смерти отца его; о призн. Осипъ Жубрицкаго несостоят. должн.; объ утверж. въ непод. духовн. завѣщ. Леванъ Савареллидзе; по част. жал. Яковъ Ломидзе на старш. нотар. Тифлис. округа, судя за отказъ въ соверш. акта; объ отреченіи Артема Гапарова отъ наслед., оставш. послѣ смерти отца его; объ увѣщож. довр., данныхъ Евзюю Амхларварову Григор. Пайчадзе; Консентанъ Амбеговичъ Солом. Кваліеву; Миронъ Амировичъ Григор. Амирову; Гогіа, Нико и Солом. Хохобашиевъ съ Михо и Давидъ Хохобашиевъ; по прош. ядвы Еватер. Вельминовской о снятіи запрещ. съ имѣн. Алекс. Челозава; Егоръ Пушиновъ съ Степ. Калмыковъ.

ГОРОДСКАЯ ПРОИШЕСТВІЯ. 1-го июня, въ 7 1/2 часовъ утра, когда молоданка, жена Ивана Болотина Пракосыя, около 20 лѣтъ, изъ молчанской деревни шла съ молокомъ для продажи, съ нею встрѣтился на Авчальской улицѣ, близъ дома чиновника Пирадова, тифлисскій житель, духанильщикъ Иванъ Караджевъ, который, ирвавшись у него въ рукавъ иржакомъ нанесъ ей двѣ раны, отчего Болотина тутъ же умерла. Караджевъ арестованъ и объ этомъ сообщено слѣдствателю Папинову. Какъ говорятъ, Караджевъ съ Болотиною была прежде въ любовной связи.

— Вечеромъ 1-го июня, тифлисскій житель Николай Переваловъ, разсердившись на постоваго полицейскаго стража Андрея Коваля, предупредившаго его, что кричать на улицѣ нельзя, нанесъ ему сильные побои и разбилъ голову, вслѣдствіе чего послѣдній

леніемъ въ 672,224 д. (т. е. 8,2 на кв. вер.). На сколько эти свѣдѣнія достоверны видно изъ слѣдующаго сравненія:

По Пам. кн.	По календарю.
Населеніе Ейска.....	27,877 29,529
— Екаторинскаго.....	27,296 17,622 (?)
— Темрюка.....	8,348 9,076

Мы уже не говоримъ о сельскомъ населеніи; считать его сколько нибудь точно начинаемъ только въ послѣдніе 2—3 года.

Взглядъ на карту Кавказа покажетъ, что Кубанская область дѣлится въ ея с.з. части, занимаетъ степное пространство, примыкающее къ р. Кубани, а южнымъ краемъ захватываетъ западную часть главнаго Кавказскаго хребта. Это положеніе мѣстности, безъ сомнѣнія, обуславливаетъ все ея характеристическія особенности: тутъ найдете рѣзкіе сѣверные и восточные вѣтры, найдете хорошія частыя, хорошее орошеніе—ерго богатую растительность, преимущественно въ сѣверной степной части; эти агрономическія выводы подтверждаются и многочисленными наблюденьями. Не приводя ихъ здѣсь, мы прямо переходимъ къ одному весьма серьезному и современному практическому вопросу, а именно: надли лиглядный примѣръ того, на сколько и какъ мы пользуемся естественными богатствами Кавказа; взгляни для выводовъ одну опредѣленную его мѣстность, опредѣлитель, на основаніи новѣйшихъ и точныхъ данныхъ, что мы извлекаемъ изъ этой мѣстности и что можно бы изъ нея извлечь.

Дѣльня свѣдѣнія, собранныя въ разбиремой «Памятной книжкѣ», уполномочива-

отправленъ въ госпиталь, а Переваловъ при протоколѣ полицейскаго дежурнаго переданъ на распоряженіе слѣдствателя, помощника мирового судьи 1-го отдѣла г. Тифлиса.

Отчетъ о движеніи дѣлъ въ судебныхъ учрежденіяхъ округа Тифлискаго губерніи, за 1874 годъ.

(Продолженіе '.)

В) По межесовому отдѣленію. Къ 1874 году оставалось нерѣшенныхъ споровъ..... 1807 21 дѣло. Частныхъ жалобъ..... 27 Въ 1874 году поступило споровъ..... 368 12 дѣлъ. Въ 1874 году поступило частныхъ жалобъ..... 14 Въ 1874 году рѣшено: 1) Споровъ..... 415 21 дѣло. 2) Частныхъ жалобъ..... 6 Къ 1875 году осталось нерѣшенныхъ: 1) Споровъ..... 1760 12 дѣлъ. 2) Частныхъ жалобъ..... 35 Цѣнность предъявленныхъ въ 1874 году въ окружный судъ исковъ простирается на сумму..... 944,570 р. 53 3/4 к. 1) Дѣлъ мирового разбирательства, произведшихся въ Тифлисскомъ окружномъ судѣ въ качествѣ мирового създа въ 1874 году:

а) По уголовнымъ дѣламъ: публичныхъ..... 153 При закрытыхъ дверяхъ..... 1 Распорядительныхъ..... 196 Въ этихъ распорядительныхъ засѣданіяхъ постановлено было опредѣленій..... 1428 б) По гражданскимъ дѣламъ: публичныхъ..... 189 в) По уголовнымъ апелляционнымъ дѣламъ: публичныхъ..... 47 г) Распорядительныхъ по уголовнымъ апелляционнымъ дѣламъ..... 13 Общихъ собраній..... 28 Итого всѣхъ засѣданій было..... 627 Въ 1874 году внесено судебныхъ пошлинъ при исковыхъ прошеніяхъ и предъявленіи встречныхъ исковъ..... 3,855 р. 31 к. При апелляціонныхъ жалобахъ..... 1,140 р. Внесено при прошеніи третьихъ лицъ, при отзывкахъ на заочныя рѣшенія и при отзывкахъ третьихъ лицъ о вступленіи въ дѣло..... 456 р. 75 к. Представлено при кассационныхъ жалобахъ..... 1,285 р. Опредѣлено во взысканіи въ рѣшеніяхъ суда..... 450 р. Поступило канцелярскихъ пошлинъ за переписку..... 715 р. 40 к. За приложеніе печати..... 112 р. Представлено:

На припечатаніе объявленій въ вѣдомостяхъ..... 112 р. 57 к. Поступило отъ частныхъ лицъ: На выдачу проговоровъ, судебныхъ и квартирныхъ денегъ чинамъ судебныхъ мѣстъ..... 187 р. 80 к. Количество штрафовъ, наложенныхъ на тѣхъ, кто не явился въ судъ по вызванію, но не доказавшихъ подлога..... 1,180 р. (Продолженіе будетъ).

Къ 1874 г. оставалось нерѣшенныхъ дѣлъ..... 890 Въ 1874 г. поступило..... 445 Изъ нихъ апелляціонныхъ было..... 410 Въ 1874 году рѣшено..... 485 Окончено миромъ..... 58 Къ 1875 г. осталось нерѣшенныхъ дѣлъ..... 792 II Гражданскіе: Къ 1874 г. оставалось нерѣшенныхъ дѣлъ..... 1610 Въ 1874 году поступило..... 943 Изъ нихъ по апелляціоннымъ жалобамъ было..... 971 Окончено миромъ..... 76 Къ 1875 году осталось нерѣшенныхъ дѣлъ..... 1836 Въ числѣ отпущенныхъ судомъ рѣшеній мировыхъ отдѣловъ: 1-го отдѣла гор. Тифлиса..... 52 Особаго участка 1-го отдѣла..... 52 2-го отдѣла гор. Тифлиса..... 31 Особаго участка 2-го мирового отдѣла..... 26 3-го отдѣла гор. Тифлиса..... 21 Особаго участка 3-го мирового отдѣла..... 22 4-го отдѣла гор. Тифлиса..... 15 Узловъ Тифлискаго..... 31 Шулаверскаго участка..... 14 Горійскаго отдѣла..... 12 Сурамскаго участка..... 20 Ахалдзасскаго участка..... 55 Ахалдзасскаго участка..... 11 Душетскаго отдѣла..... 5 Телавскаго отдѣла..... 5 Тіоветскаго участка..... 2 Сигнахскаго отдѣла..... 6

(*) См. № 63 «Кавказъ».

ютъ насъ выбрать этимъ райономъ Майкопскій уѣздъ, Кубанской области, станичный бытъ и природу котораго особенно важно изслѣдовать въ ней описаны. Нашей задачей ставимъ: свести статистическія и описательныя данныя для каждой станицы въ одинъ общій рубрику и свѣдѣнія изъ нихъ возможно общіе и сравнительные выводы. Къ сожалѣнію, описанія 29 станицъ Майкопскаго уѣзда, предлагаемыя «Памятной книжкой», слишкомъ канцелярскія, т. е. недостаточно научны и страдаютъ общими, форменными фразами; такъ, они не даютъ понятія о томъ, какое именно пространство удобной земли заключаютъ всѣ вѣдѣнія эта станицы и ихъ участка. Эта недомолвка сейчасъ же лишаетъ возможности опредѣлить, сколько удобной земли лежитъ въ станицѣ и ихъ участка. Это недомолвка сейчасъ же лишаетъ возможности опредѣлить, сколько удобной земли лежитъ въ станицѣ и ихъ участка. Это недомолвка сейчасъ же лишаетъ возможности опредѣлить, сколько удобной земли лежитъ въ станицѣ и ихъ участка.

Въ 1874 году населеніе названныхъ 29 станицъ разрабатывало 66,366 десятинъ земли. Всего населенія въ этихъ станицахъ 69,503 (преимущественно русскихъ казацкихъ семействъ); мужчинъ 37,025, а собственно домохозяевъ, значить и сельскихъ хозяевъ-предпринимателей, судя по количеству частныхъ домовъ въ станицахъ, приблизительно 10,250 (количество домовъ показано не для всѣхъ станицъ). Стало быть,

Кодальскаго участка..... 5 Закартавскаго..... 13 Итого..... 398

На окончательныя рѣшенія окружнаго суда по гражданскимъ дѣламъ принесено апелляціонныхъ жалобъ..... 38

На окончательныя рѣшенія суда принесено кассационныхъ жалобъ..... 110 Частныхъ жалобъ..... 20

Въ 1874 году по окружному суду было засѣданій:

а) По уголовнымъ дѣламъ: публичныхъ..... 153 При закрытыхъ дверяхъ..... 1 Распорядительныхъ..... 196 Въ этихъ распорядительныхъ засѣданіяхъ постановлено было опредѣленій..... 1428 б) По гражданскимъ дѣламъ: публичныхъ..... 189 в) По уголовнымъ апелляционнымъ дѣламъ: публичныхъ..... 47 г) Распорядительныхъ по уголовнымъ апелляционнымъ дѣламъ..... 13 Общихъ собраній..... 28 Итого всѣхъ засѣданій было..... 627

Въ 1874 году внесено судебныхъ пошлинъ при исковыхъ прошеніяхъ и предъявленіи встречныхъ исковъ..... 3,855 р. 31 к.

При апелляціонныхъ жалобахъ..... 1,140 р. Внесено при прошеніи третьихъ лицъ, при отзывкахъ на заочныя рѣшенія и при отзывкахъ третьихъ лицъ о вступленіи въ дѣло..... 456 р. 75 к.

Представлено при кассационныхъ жалобахъ..... 1,285 р. Опредѣлено во взысканіи въ рѣшеніяхъ суда..... 450 р.

Поступило канцелярскихъ пошлинъ за переписку..... 715 р. 40 к. За приложеніе печати..... 112 р.

Представлено:

На припечатаніе объявленій въ вѣдомостяхъ..... 112 р. 57 к. Поступило отъ частныхъ лицъ:

На выдачу проговоровъ, судебныхъ и квартирныхъ денегъ чинамъ судебныхъ мѣстъ..... 187 р. 80 к. Количество штрафовъ, наложенныхъ на тѣхъ, кто не явился въ судъ по вызванію, но не доказавшихъ подлога..... 1,180 р.

(Продолженіе будетъ).

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 6-го июня.

Въ виду предстоящей постройки бакинско-и джубульской желѣзныя дороги, имѣющаго соединить Закавказье и вообще Россію съ Персіею и даже, можетъ быть, съ Среднею Азіею и далекою Индіею, особенно интереснымъ является недавно напечатанная въ одиннадцатомъ томѣ Извѣстій Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, статья П. П. Огородникова: «Поля въ с.-в. Персіи», въ которой авторомъ обращено особое вниманіе какъ на естественныя богатства Персіи, такъ и на торговую статистику края.

хозяинъ обрабатываетъ не болѣе 6 десятинъ, — количество незначительное, принимая въ соображеніе превосходнаго качества почти повсемѣстно черноземной почвы и легкости содержания воловъ, по изобилію превосходныхъ пастбищъ. Мы можемъ, впрочемъ, сказать, сколько лошадей и воловъ приходится тамъ на каждое хозяйство: лошадей вообще сохотано было 8,359; значить, почти въ 2,000 домахъ не было лошадей, если на остальные считать по одной лошади. Но для станичнаго хозяйства важнее волю, ибо ими пахуютъ; волювъ считалось въ 29 станицахъ 33,698 (по 3 вола на хозяйство). А такъ какъ зажиточный хозяинъ имѣетъ обыкновенно болѣе пары воловъ, то ясно, что есть много станичныхъ домохозяевъ, вовсе не имѣющихъ воловъ, значить и не пахующихъ.

Чѣмъ же и какъ вообще выразилось въ 1874 г. благосостояніе майкопскихъ станичныхъ жителей? Общая цифра дохода отъ ихъ хозяйственныхъ оборотовъ 1,486,785 р., т. е. около 145 р. на домъ. Повидному и мудро, но не совсемъ такъ выдѣтъ, когда вѣтормся въ это дѣло ближе. Во-первыхъ, самъ же отчетъ говоритъ, что есть много хозяевъ, получающихъ не болѣе 50—70 р. годоваго дохода. Затѣмъ взглянемъ нѣсколько ближе на расходы станичныхъ жителей, чтобы окончательно убѣдиться, какъ мало остается изъ этихъ доходовъ, не только на распіреніе хозяйственной разработки страны, но и на существованіе. Расходы на общест-

Г. Огородниковъ въ своей статьѣ свѣдѣлъ хотя краткѣй, но довольно обстоятельный очеркъ современнаго торговаго значенія Астрахаха, Баку, Астрабада, Газскаго берега, Шахруда, Себавара и дѣль до Мешхеда. Эти свѣдѣнія, повторяемъ, имѣютъ особое значеніе въ виду той роли, которую предстоитъ играть въ недалекомъ будущемъ Каспійскому побережью и, въ особенности, Каспійскому морю въ международныхъ сношеніяхъ Европы и Азіи. Каспійю, въ связи съ проектированными желѣзными путями, предстоитъ соединить матеріальныя и продовольственныя интересы сѣвера и запада Европы съ югомъ и востокомъ Азіи; факторами же въ этой общечеловѣческой задачѣ будутъ служить города: Астрахань, Баку, Газъ и Красноводскъ.

Въ виду сказаннаго мы познакомимъ читателей съ теми свѣдѣніями, которыя приводить въ своей статьѣ г. Огородниковъ относительно помеченованныхъ пунктовъ.

По мнѣнію г. Огородникова, транзитъ черезъ Астрахань и Красноводскъ въ Среднюю Азію долженъ со временемъ развиться въ той же степени, въ какой онъ развивается черезъ Газъ и Мешхедесеръ въ Персію, которую мы въ настоящее время снабжаемъ своими фабричными и заводскими продуктами, въ обмѣнъ ея произведеній, не въ особенно блестящихъ размѣрахъ. Такъ, напримеръ, въ 1873 г. было привезено товаровъ изъ Персіи и Средней Азіи черезъ Астраханскую таможню на 1,593,433 руб., а вывезено туда только на 984,863 руб.

Отсюда ясно, что мы отправляемъ меньше чѣмъ получаемъ и разность приходится платить звонкою монетою. При этомъ нужно замѣтить, что болѣе цѣнные товары, какъ-то бирюзу и драгоценныя камни, ковры и пр. персы, по болѣе части, ввозятъ помимо таможни, контрабандою.

Между привозными товарами, по цѣнности ихъ первое мѣсто занимаютъ: хлопокъ, котораго ввозится на 505,513 р., сухіе фрукты—на 262,329 руб. и мягкая рухлядь—на 103,918 руб.; главныя же статьи вывоза суть слѣдующія: бумажныя издѣлія—на 276,191 руб., желѣзо и желѣзныя издѣлія—на 105,354 руб., шерстяныя издѣлія—на 174,794 руб., глина, фарфоръ, стеклянная и хрустальная посуда—на 64,453 р., шелковыя издѣлія—на 47,225 руб., стеариновые свѣчи—на 32,062 руб. и цѣлая и оберточная бумага—на 31,812 р. Самое же послѣднее мѣсто принадлежитъ нашему сахару, котораго вывезено только на 723 р.

Причину такого явленія г. Огородниковъ объясняетъ тѣмъ, что мы совершенно не знаемъ потребностей нашей обширной сѣвѣки—Персіи. Безъ сомнѣнія, она крайне нуждается въ фабричныхъ и заводскихъ произведеніяхъ Европы, ибо она сама не имѣетъ ни того ни другаго,—по вкусу у восточнаго человѣка своеобразныя, карнальные, и онъ покупаетъ сообразно своимъ потребностямъ только то, что дешево, или что ласкаетъ его взоръ. Западная Европа, находящаяся далеко не по соседству съ Персіею, почла это,—и вотъ она шлетъ изъ Марселя туда въ огромномъ количествѣ сахаръ (въ 1870 г. было отправлено только черезъ Мешхедесеръ въ Газъ 5,860 ящиковъ марсельскаго сахара, что составляетъ ели-

венныя нужды считаются въ 51,366 р.; на содержаніе духовенства станица расходуетъ болѣе 200 р., слѣдствательно, въ общей сложности эта станица требуетъ 5,800 р.; на школы съ души идетъ 10 коп., стало-бытъ съ 29 станицъ около 7,000 руб.; затѣмъ предстоитъ кабакъ, которыхъ число 192; (а школъ не болѣе 29). Сколько на нихъ расходуетъ станичное населеніе? Точно сказать—весьма трудно, ибо это рѣшится сохотнъ нѣкакого статистическаго изслѣдованія. Но попробуемъ приблизительно: въ нашемъ станичнѣмъ указано только относительно 6 станицъ количество проданныхъ питейными заведеніями напитковъ; ихъ оказывается на 124,909 р. Такъ какъ во всѣхъ вообще майкопскихъ станицахъ, кромѣ мѣстныхъ жителей, является мало прибывшихъ, проважншихъ, а если и являются, то изъ другихъ ближайшихъ станицъ, то, принявъ во вниманіе населеніе сказанныхъ 6 станицъ (23,944 души), можно положить, что каждая душа проиваетъ тамъ въ годъ 5 1/2 рублей. Если это правило распространить на весь уѣздъ, то можно сказать съ болѣею вѣроятностію, что въ 29 станицахъ проивается ежегодно около 623,000 руб., т. е. почти половина всего заработка.

Посмотримъ же теперь, сколько остается станичникамъ для развитія ихъ хозяйства и улучшенія быта. Складывая выше приведенныя траты (церковъ, школу, обществ. нужды, кабакъ)—получимъ сумму въ 687,166 руб. Остается изъ заработка 799,619 р., т. е. на домъ и хозяйство максимумъ 80 р.

комъ 35,000 пуд.) дешевый, невысокого достоинства и маленькими головками, удобными и для обычных пешней, и для покупки; шлетъ она ей дешевой ситецъ, далеко не прочный, но рисунки котораго удовлетворяютъ самому прихотливому восточному вкусу;—снабжаетъ и сукномъ, и прочими своими произведениями сообразно потребностямъ въ данную минуту, для чего въ Персїи проживаютъ не мало европейских агентовъ, корреспондентовъ и комисіонеровъ.

На Баку направляетъ транзитъ черезъ Потіи и Тифлисъ европейскихъ мануфактурныхъ товаровъ и сахару въ Персїю. Марсельскій сахаръ и заграничныя мануфактуры потребляютъ въ Баку въ немаломъ количествѣ, ибо они дешевле нашихъ.

Нѣтъ сомнѣній, что Баку суждено со временемъ значительное экономическое развитіе уже вслѣдствіе его нестнаго богатства, при рациональной эксплуатациіи котораго и при желвадорномъ соединеніи его съ торговыми центрами Баку будетъ снабжать освѣтительнымъ матеріаломъ большую часть Европы и Азии. Теперь же пока, вслѣдствіе швѣтскаго нестнаго кризиса, дѣло это стоитъ относительно плохо. Въ фотогеновые фабрики г. Баку ежедневно выработываютъ по 25,000 пудовъ нести. Пудъ петрозума здѣсь стоитъ отъ 80 коп. до 1 руб., а нестные остатки продаются по 5 1/2 коп. за пудъ съ доставкой на берегъ.

Отсюда на пути въ Персїю лежатъ, болѣе другихъ выдающейся въ торговомъ отношеніи, портъ Мешхедесеръ, служащій мѣстомъ выгрузки марсельскаго сахара и другихъ транзитныхъ товаровъ для Мазандеранской провинціи и Тегерана. Во время бурныхъ пароходовъ направляются помимо Мешхедесера въ Астрабадской морской станціи, расположенной на островѣ Ашуръаде, отогонимъ въ 2 часахъ отъ Гизскаго берега и служащемъ мѣстомъ коммерческихъ сделокъ нашихъ торговцевъ съ юмудами. Юмуды доставляютъ въ Астрабадъ: рыбъ, швей, визигу, овчину, лису, козры и войлокъ, взаимъ чего получаютъ: рыболовныя снасти, чугуны, гвозди, веревки, доски, пистоны, складные ножи, мѣдныя чайники, самовары, судакъ, сушено ихъ любимыхъ швѣтовъ: красное въ 1 р. 50 к., дѣлаго дѣвта, зеленого, травчатого и синяго, саринские платки яркихъ дѣвтовъ, кубовые величїе ситны, юсть, и т. п.

Гизскій берегъ, прилегающій къ Астрабадскому заливу, представляющему удобное мѣсто для якорной стоянки судовъ во всякое время года, служитъ складочнымъ мѣстомъ привозныхъ и вывозныхъ товаровъ. Ежегодная цифра привоза въ Гизскому берегу превышаетъ 1,200,000 р.; вывозъ же едва достигаетъ 600,000 руб.; привозные товары направляются преимущественно въ Хорассавъ, черезъ Шахрудъ.

Астрабадъ, по словамъ г. Огородникова, въ настоящее время не представляетъ интереса ни въ какомъ отношеніи, но можно полагать, при благоприятныхъ условїяхъ, онъ будетъ играть роль складочнаго мѣста произведеній Астрабадской и части соседнихъ провинцій п., по всей вѣроятности, здѣсь будетъ пролегать торговый путь съ Гизи въ Хорассавъ, потому что въ этомъ направленіи легче устроить колесное сообщеніе съ Шахрудомъ, нежели прямо съ Гизи черезъ горы.

Городъ Шахрудъ, богатый фруктовыми садами въ окрестностяхъ, посѣвами пшеницы, но бѣдный скотомъ, составляетъ важный торговый и стратегическій пунктъ на пути въ Хорассавъ, Гератъ, Гезль, и даже Тегеранъ, куда произлетаютъ транзитныя и русскія произведенія съ Гизы; здѣсь же Шахрудъ почти ничего не производитъ, кромѣ ограниченнаго количества табаку и фруктовъ. Въ близлежащихъ и дальнихъ отъ Шахруда горахъ находится много рудныхъ и минеральныхъ богатствъ, какъ, напримѣръ: мѣдъ, свинецъ, желѣзо, сѣра, алебастръ, соль; но изъ металловъ разрабатывается только мѣдъ, да и то въ самомъ ограниченномъ размѣрѣ.

Въ первую половину 1874 года проведено черезъ Шахрудъ: европейскихъ товаровъ 1,150 мѣствъ, изъ Тегерана 700 мѣствъ.

галантерейныхъ то варовъ 22 мѣста, посуды 2 мѣста и марсельскаго сахару 6,500 пуд.

За это же время вывезено черезъ Шахрудъ въ Европу: хлопка—6,500 пуд., шерсть—до 400 пуд., невѣдланнаго шелку (ласу)—500 пуд., коконовъ—550 пуд., эризонновъ до—90 пуд. и мѣха лисицы и куницы около—10,000 шт.

Закупкою и отправкою въ Европу этихъ персидскихъ произведеній преимущественно занимаются 4—5 прозявающихъ здѣсь по нѣсколькимъ мѣсяцамъ въ году русскихъ подданныхъ армянъ, которые выѣзятъ съ тѣмъ торгуютъ марсельскимъ сахаромъ и русскими товарами: желѣзомъ, стеариновыми свѣчами, мыломъ и отчасти ситками.

Между Шахрудомъ и Мешхедомъ—Себеваръ, не представляющій въ настоящее время особаго интереса въ торговомъ отношеніи, но который до послѣдняго года служилъ какъ-бы складочнымъ мѣстомъ привозныхъ изъ Европы и отчасти мѣстныхъ вывозныхъ произведеній. На Себеварскомъ рынкѣ дѣломъ 1874 года стояли слѣдующія цѣны: шелкъ въ моткахъ—20 р. батманъ (7 1/2 фун.); ласъ—1 р. 80 к. батманъ; коконы—3 р. батманъ; ошля шерсть—отъ 5 р. до 5 р. 80 к. и дороже за пудъ; рыжая и черная шерсть—4 р. и ниже за пудъ; хлопокъ—16 р. вѣсокъ (30 батм. или 5 1/2 пуд.); пшеница—50 к. пудъ; ячмень—отъ 35 до 40 к. пудъ, и т. д.

Въ окрестностяхъ Себевара есть много красной мѣды, свинцу и другихъ минеральныхъ богатствъ.

Жители Мешхеда, который служилъ крайнимъ пунктомъ изслѣзованій г. Огородникова, занимаются садоводствомъ и бахчеводствомъ, надѣлаемъ ковровъ и шелковыхъ матерій, выдѣлываютъ скверную посуду и хорошей ошмы; торгуютъ барзой и пѣютъ коммерческія сношенія съ Гератомъ, потребляющимъ русское желѣзо и отчасти мануфактурныя товары; также имѣютъ сношенія и съ Мервью, главнымъ мѣстомъ туркменъ племени теке. Въ окрестностяхъ города есть много свинцовы, оловянной, мѣдной, желѣзной руды и другихъ минеральныхъ богатствъ, которыя не разрабатываются.

Настоящій очеркъ нашъ показываетъ то значеніе, которое будетъ имѣть желѣзная дорога, соединяющая этотъ богатый, но культуриванный край съ цѣною европейскіхъ желѣзныхъ дорогъ. Съ одной стороны мы получимъ возможность удобно и дешево получать сырыя произведенія и ветронутыя покуда богатства Ирана, а съ другой стороны, намъ откроется возможность болѣе легкаго сбыта нашихъ фабрикатовъ на персидскіе и среднеазиатскіе рынки. Впрочемъ, мы уже не разъ имѣли случаи указывать на выгоды этого пути, по которому, повторимъ, рано или поздно должна пройти желвадорная вѣтвь, соединяющая Европу съ Индіей; поэтому мы не будемъ снова пояснять значеніе описанной дороги, но пожелаемъ, дабы побольше являлось описаній, подобныхъ описанію г. Огородникова, польза которыхъ, въ видахъ ознакомленія съ экономическими интересами и современнымъ положеніемъ страны,—несомнѣнна.

О полезности положенія телеграфа къ Сальянамъ и Ленкорани. Встрѣтивъ необходимость въ отправленіи телеграммы въ Ленкоранъ, мы вынуждены въ Кавказскому Календарю на 1875 г. и къ сожалѣнію убѣдились, что телеграфная проволока еще не проложена въ этотъ богатый, но глухой уголокъ Кавказа, представляющій собою тѣмъ не менѣе край съ европейскими затѣнками—наиболѣе вдавшійся въ азиатское государство.

Найдя поэтому необходимымъ отправить телеграмму въ пунктъ, наиболее близкій къ Ленкорани, къ которому только проложена телеграфная линія, мы также убѣдились, что телеграфа еще не проложено и къ мѣстечку Сальяны, и что ближайшая къ Ленкорани станція расположена не ближе какъ въ Шемахѣ, въ разстояніи 120 вер. отъ Сальянъ и около 240 вер. отъ Ленкорани.

Собствуютъ тамъ вездѣ какъ нельзя болѣе пчеловодству. Охота и рыбная ловля могли бы тамъ вездѣ имѣть самое обширное развитіе, ибо всякаго звѣря, дичи и рыбы въ рѣкахъ несметное количество. Но станціи ограничиваются легкими промыслами: продажи лѣса, да разведеніемъ потребныхъ для ихъ домашнего обихода растений. Стало-быть, ихъ хозяйство и бытъ находится въ самыхъ первобытныхъ, зачаточныхъ положенїяхъ. Дороги вездѣ плохи, орошеніе только естественное, и гдѣ его нѣтъ, тамъ гибнетъ растительность, скотъ, хвораютъ люди. Опять вѣтъ ружья, вѣтъ денегъ, бережливости, разумной предприимчивости. Вырубится безтолково лѣсъ, уменьшится жатва, иссохнутъ поля, пастбища,—и богатый роскошнѣйшій край превратится въ пустыню; это весьма легко предсказать и не обращаясь къ ворожеемъ; это мы видимъ и въ южно-русскомъ край, и въ Испаніи, и мало ли гдѣ.

Вотъ явные характеристическіе отъ зныя оффиціальнаго отчета о независимомъ развитіи промышленной предприимчивости въ разсмотрѣнномъ уездѣ: въ Андрикопской станціи можно-бы развить обширное садоводство, огородничество, пчеловодство, а въ рѣки изобилуютъ рыбою; ст. Белинѣвская изобилуетъ фарфоровою глиною, мѣломъ, алебастромъ, известковымъ строительнымъ камнемъ; въ ст. Засговской берега Лабы были прежде покрыты густымъ строевымъ лѣсомъ, теперь же осталось десятковъ 100 мелкаго лѣса, годнаго только на топку; близъ ст. Переправной, почва (какъ и вездѣ

Зная до нѣкоторой степени богатство края, въ которомъ расположены Сальяны и Ленкоранъ, мы убѣждены, что проложеніе телеграфной проволоки къ этимъ пунктамъ съ избыткомъ окупило-бы издержки на это сооруженіе, и мы позволяемъ себѣ надѣяться, что нижеприведенныя данныя возбудятъ такое-же убѣжденіе и въ нашихъ читателей.

Мѣст. Сальяны, лежащее при началѣ дельты р. Куры, еще въ 1870 г. считало въ себѣ 10,168 д. об. пола. Въ немъ находится, кажется, 1 русская школа, 11 мусульманскихъ медресе, 3 каравансарая, таможенная застава и средоточіе богатѣйшихъ въ мѣрѣ рыбныхъ промысловъ, называемыхъ сальянскими-же, за которые одной лишь арендой пошныи выносятся въ казну почти 400 т. руб. ежегодно, а цѣнность добываемыхъ рыбныхъ продуктовъ простирается, вѣроятно, милліоновъ до 2-хъ ежегодно-же. Кромѣ того, у Сальянъ около 500 каравановъ занимаются перевозкою грузовъ по р. Куръ (привантъ, сарач. пшено, бумажки, шелковые, чугуны, глиняныя, стекляныя товары, сухіе фрукты, лѣсъ и проч.), простирающихся цѣностью далеко свыше 1 мил. руб.

При этомъ Сальяны расположены около пересѣчкѣ пяти путей: къ Баку (прямаю вараванскою), Шемахѣ (почтовой), Ленкорани (почтовой), въ Каспійскому морю (по Куръ и берегамъ ея) и въ Джевану и Шумъ (по Куръ и берегамъ ея).

Особенность мѣстоположенія Сальянъ, независимо мѣстныхъ рыбныхъ промысловъ, состоитъ въ томъ, что въ разстояніи 45 вер. отъ нихъ на дельтѣ р. Куры находятся нестные колоды, доставляющіе въ прѣжнее время до 6,000 пуд. нести въ годъ. На нѣкоторое уменьшеніе этого количества нести повлило не извѣстное нестнаго колодцевъ, а расширеніе нестнаго дѣла въ Баку. Даже казалось-бы возможнымъ допустить, что такъ какъ мѣстоположеніе этихъ дельтоуринскихъ нестныхъ источниковъ ближе всего можно-бы уподобить нестнымъ источникамъ на остр. Тринидадъ при устьѣ р. Оренокъ въ Америкѣ, то добыча нести изъ нихъ, вѣроятно, могла-бы быть увеличена въ значительной степени.

Разумается, разсматривая какой-нибудь пунктъ, такъ сказать, въ телеграфномъ отношеніи, прѣжде всего надо-бы доказывать, что къ этому пункту дѣйствительно устремлены людскія сношенія изъ другихъ мѣствъ, и обратно.

Про м. Сальяны въ этомъ отношеніи можно сказать, что все, что въ немъ только потребляется—вѣс товары, всѣ потребности для промысла, мануфактура, предметы одежды, домашняго обихода и пр.—все это привозится; все-же, что только производится, напр.—рыба и рыбные товары, идущіе въ Астрабадъ и къ Кавказу, сюда съ Мугалаской степи, идущая въ Баку на очистку отогеновъ, и пр.—все это вывозится; привантъ, идущій въ Зардобъ, и другіе товары, поднимающіеся по Куръ и слѣдующіе отчасти даже въ Шуму—вывозятся черезъ Сальяны; наконецъ, если мы прибавимъ, что рабочіе и приванчики, договаривающіеся на рыбныхъ ватаги, и собирающіеся, какъ извѣстно, изъ самыхъ отдаленныхъ мѣствъ: и изъ Астрабады, и съ Кавказа, и изъ Персїи, имѣютъ въ Сальянахъ свое сборное и, такъ сказать, продовольственное центральное мѣсто, то въ фактъ людскихъ, весьма цѣнныхъ и частыхъ сношеній съ Сальянами другихъ пунктовъ и обратно едва-ли можетъ быть допущено мѣсто сомнѣнію.

Г. Ленкоранъ, расположенный на берегу Каспійскаго моря, еще въ 1870 г. имѣлъ въ себѣ до 5,000 д. об. п., имѣетъ русское училище, карантинно-таможенную заставу и представляетъ собою средоточіе самаго богатаго въ имперіи и на Кавказѣ производствъ сарачинскаго пшена (рисъ или чалътыкъ), котораго добывается въ его окрестностяхъ, если вѣрить числовымъ даннымъ, помѣщеннымъ въ Кавказскомъ Календарѣ за 1856—57 г. въ значительной степени болѣе чѣмъ на всемъ остальномъ Кавказѣ, именно до нѣсколькихъ милліоновъ пуд. По крайней мѣрѣ извѣстно, что къ персидскому

почтѣ толстѣй, тучный черноземъ, растительность россошна, берега рѣки Ходзи изобилуютъ фарфоровою глиною, но жители хозяйничаютъ небрежно; близъ Царской ст. произой сборъ лѣсныхъ фруктовъ могъ-бы служить отличной статьѣй вывоза, и пр.

Все это богатства, которыя, такъ сказать, сами въ руки идутъ, а сколько-бы могло дать тамъ разумное и энергичное приложеніе знаний, труда, капитала! Но, спрашивается, что могутъ сдѣлать для такого богатаго края люди бѣдные, лѣнныя, неразвитые, ветераны военной службы, или полудикіе сыны степныхъ захолустій, люди, которые думаютъ, что уже все сдѣлали, если выстрѣлятъ себѣ хатку, кое-какъ содержатъ семью,—люди, которые не привыкли хозяйничать въ гористой мѣстности, которые сохранили привычку военного времени, когда казакъ шель на полевая работы съ оружіемъ въ рукахъ, ждая выжидать минуту смерти и (главное) получая казенный привантъ?

А тутъ еще бедорозье, какъ свѣдѣніе почвенныхъ и климатическихъ условій, разныя повисающа, которыми чрезвычайно обременены станціи, лежащія на трактахъ: такъ, отъ ст. Засговской нижнимъ цинамъ отпущено 200 квартиръ и при томъ даныя слѣдующія; то-же говорить отчетъ о ст. Каджидинской (100 кварт.) и о нѣсколькихъ другихъ. Изъ всего этого ясно, что здѣсь должны имѣть доступъ хозяева-капиталисты и знатоки своего дѣла, что тутъ должны быть образованы фермы, мызы, заведенія по различнымъ отраслямъ сельскаго хозяй-

двору нѣсколько дѣтъ тому назадъ выписывался рисъ, именно производимый въ Талышѣ (Ленкоранскій уезд.). Независимо того, въ Ленкоранскомъ уездѣ производится огромное количество и другихъ хлѣбовъ, напримѣръ, пшеницы отъ 500 до 700 т. четвертей. Пшеница-же ленкоранская, именно такъ называемая желтая (сарі бугда) высоко была оценена по своимъ качествамъ на лондонской всемирной выставкѣ въ 1862 году. Урожай въ уездѣ всегда самъ 20—25; земля почти не знаетъ отдыха и удобренія; неурожаи весьма рѣдки, вѣроятно, вслѣдствіе обилия водъ, стекающихъ съ Талышскаго хребта. Цѣна за четверть риса отъ 6 руб. 30 к. до 7 р. 71 к., а пшеницы отъ 2 р. 30 к. до 3 р. 60 к., тогда какъ въ той-же Бакинской губерніи, не говоря о Грузіи, цѣна на рисъ доходитъ до 12 р. четверть, а пшеницы до 6 р. 25 к. (!).

Представляя собою конечный цивилизованный пунктъ на югѣ имперіи въ Закавказьи, Ленкоранъ, кромѣ почтовой дороги изъ Шемахи и морскаго сообщенія по Каспїю, лежитъ на соединеніи двухъ торговыхъ путей изъ внутри Персїи въ Нижній Новгородъ: именно изъ Ардебилъ черезъ Астару и изъ Тавриза черезъ Берендѣ и Белисуваръ. Первая дорога особенное значеніе имѣетъ зимою, когда доступъ въ Астару судовъ затрудненъ бурною погодою, а послѣдняя въ теченіи круглаго года, и дорога эта ежегодно все болѣе и болѣе обращаетъ на себя вниманіе какъ персидскихъ, такъ и нашихъ торговцевъ.

Особенность мѣстоположенія Ленкорани состоитъ въ томъ, что съ одной стороны этого города, въ разстояніи 10 вер., расположено извѣстный великолѣпный (хотя пустынный) портъ за остр. Сарі, гдѣ остаются всѣ суда, не исключая паровыхъ, которыя только застигнутъ непогода въ юго-западной части Каспійскаго моря и которые не успѣютъ, вслѣдствіе препятствій отъ погоды, добраться до Баку, или до Астрабада (?), а съ другой, въ разстояніи 12 верствъ, Ленкоранскія минеральныя воды, которыя всегда будутъ представлять собою самое важное лѣчебное средство для всѣхъ прибрежій Каспійскаго моря отъ Красноводска и до Астрабады и всего юго-восточнаго Кавказа и на которыя, не смотря на малую устроенность ихъ (въ данномъ случаѣ, какъ кажется, имѣетъ значеніе устройствъ этихъ водъ, а не недостатка ихъ) ежегодно събѣзжаетъ до 20 семействъ изъ Бакинской губерніи и сходится до нѣсколькихъ сотъ мѣстныхъ жителей.

Быть можетъ, не излишне упомянуть, что Ленкоранскій уездъ своего производительностью представляетъ продовольственнымъ пунктъ для Красноводска. Изъ Ленкорани въ Красноводскъ идутъ дрова, лѣсъ, сѣно, скотъ и отчасти, (а можетъ быть вѣсь) хлѣбъ. Но такъ какъ Красновождевъ болѣею частью сносится съ Ленкоранью черезъ Баку, то потребуютъ телеграфнаго сообщенія Ленкорани съ Баку удовлетворяется.

Надѣемся, что при такомъ очеркѣ торговопромышленнаго значенія Ленкорани едва-ли есть надобность утверждать, что людскія сношенія—и цѣнные и частыя—Ленкорани съ окрестными мѣстами и обратно существуютъ и обезпечиваются собою проложеніе проволоки телеграфа до этого города.

При этомъ мы думаемъ, что устройство ленкоранско-шемахинскаго телеграфа обойдется недорого, какъ по причинамъ дешевизны ленкоранскаго лѣса, такъ и по удобству доставки его водою на цѣлую половину пути отъ Ленкорани до самаго м. Сальянъ, откуда осталось-бы развезти телеграфные столбы колосомъ на 120 вер. до Шемахи.

Но, быть можетъ, еще необходимыя соединитъ телеграфомъ Ленкоранъ съ Рештомъ, по примыру соединенія Потіи съ Батумомъ, такъ какъ на азиатскомъ берегу русскіе участвуютъ въ торговлѣ только отчасти,

(*) По свѣдѣніямъ 1869 г.
(*) А какъ важно въ подобномъ случаѣ послать о себѣ вѣстнику туда, гдѣ насъ ждутъ, могутъ служить въ кому приходится только по подобной причинѣ не прибывать въ срокъ въ назначенному мѣсту.

тогда какъ на персидскомъ берегу Каспійскаго моря торговля Россіи съ Персїей не имѣетъ другихъ участниковъ, но относительно этого желательнее было-бы услышать мѣстныхъ мѣстныхъ жителей, и въ Астрабадѣ и Баку.

Отчетъ о дѣятельности Кавказскаго Общества сельскаго хозяйства за 1874 годъ.

(Продолженіе *).

Г. Лоранъ прѣжде всего разбираетъ причины неудовлетворительнаго состоянія нашего шелководства. По его мнѣнію, существуютъ три причины:

1) **Замариваніе коконовъ**, т. е. операція, употребляемая для умерщвленія насѣкомаго послѣ того, какъ оно заѣстъ свой коконъ. На Кавказѣ замариваніе производится дѣйствіемъ жара, при чемъ лучи солнца ихъ отчасти поджигаютъ (brulent), и это уменьшаетъ ихъ стоимость, по крайней мѣрѣ, процентовъ на 30.

2) **Кормъ**, даваемый шелководящему червю. Для кормленія черва на Кавказѣ употребляются листья съ деревьевъ шелкоядцы неприхотливы, а такой листъ, содержа мало питательныхъ веществъ, доставляетъ насѣкомому недостаточное количество матеріала для образованія шелка, и шелкъ этотъ, лишенный отчасти (de gris, gomme), выходитъ низкаго качества.

4) **Воспитаніе насѣкомаго** небрежно, такъ какъ не прилагаются должныхъ заботъ при уходѣ и должной аккуратности въ кормленіи, чтобы червь могъ свѣтъ хорошей коконы.

Переходя затѣмъ къ предложенію мѣръ для устраненія этихъ недостатковъ нашего шелководства, г. Лоранъ продолжаетъ: эти три причины могли-бы быть легко устранены. Для устраненія первой и наиболее важной причины (т. е. для замариванія коконовъ) было-бы достаточно выписать изъ Франціи паровики и способнаго директора. Для устраненія-же двухъ другихъ причинъ—въ главномъ центрѣ производствъ шелка слѣдовало-бы основать школу шелководства; тотъ-же директоръ могъ-бы исполнять и обязанности директора школы.

Вотъ все, что сказано г. Лораномъ о мѣрахъ улучшенія нашего шелководства. Дальнѣйшее же изложеніе его состоитъ только въ вычисленіи возможныхъ расходовъ и фантастическихъ доходовъ, въ разсмотрѣніе которыхъ, согласно предложенію Общ. сел. хозяйства, комиссія не входила. Значитъ, замариваніе коконовъ, которое у насъ производится солнемъ, г. Лоранъ предлагаетъ производить паромъ, для чего предлагаетъ выписать паровики съ способнымъ директоромъ, который признаетъ только себя. Нѣтъ сомнѣній, что замариваніе коконовъ солнемъ есть способъ несовершенный, но нельзя и не добавить, что онъ есть и самый сподручный. Умерщвленіе коконовъ солнемъ, если погода стоитъ благоприятна, производится весьма совершенно и безъ всякаго вреда для близкихъ сортовъ коконовъ. Относительно-же желтыхъ коконовъ мѣстныя различны: одни увядаютъ, что качество шелка отъ влияния солнца портится, а другіе—не замѣчали никакой перемены въ качествахъ шелка. Профессоръ Коссовъ этотъ способъ замариванія считаетъ даже болѣе надежнымъ, чѣмъ замариваніе другими способами, при чемъ коконы могутъ перепариться или пережариться.

Главный недостатокъ этого способа заключается въ томъ, что указано г. Лораномъ, а въ томъ, что не всегда можно надѣяться на такую жаркую погоду, и потому желательнее было-бы, чтобы замариваніе коконовъ у насъ не было въ зависимости отъ погоды.

Принимая все вышесказанное во вниманіе, комиссія, предложеніе г. Лорана о необходимости умерщвленія коконовъ паромъ, которое, однако, не разъ было заявлено членами нашего Общества и печатно, и въ бесѣдахъ еще до Лорана, на-

(*) См. № 62 газ. «Кавказъ».

этотъ столь богатый дарамъ природы, повою, прекраснымъ, здоровымъ климатомъ, лѣсомъ, водою, Майкопскій уездъ Кубанской области. Эта вѣтъ тогда-бы пошла по направленію теперешней дороги отъ Армавира, черезъ Чомлыкскую, Лабинскую ст. до Майкопа, по мѣстности сравнительно довольно ровной. Конечно, такая вѣтъ вскорѣ не оставила-бы ни одной вѣтви въ окрестностяхъ лѣсахъ, но въ на Кавказѣ такія залежи каменнаго угля, что авось, администрація новой дороги пошла-бы эти вѣтви.

А безъ дорогъ, безъ вывоза, дѣйствительно нѣтъ особенной охоты расширять какое-бы то нибыло производство: бездорозье—это злоба дня (и старая злоба) всего Кавказа, который столько-же нуждается въ одной общей, наиболее дешевой и удобной (желвадой) дорогѣ для своего матеріальнаго благосостоянія, сколько въ распространеніи одного общаго языка и столь-же удобнаго, какъ эта желвадая дорога, для процвѣтанія его культуры. Но въ обихѣ этихъ отношеній дѣло пока ограничивается зародышами; развитіе богатствъ, силъ, дарованій Кавказа пока—in spē.

Окт. Милоческій.
(Въ слѣдующей статьѣ мы коснемся экономического положенія всей Кубанской области, а затѣмъ современнаго въ ней состоянія народнаго просвѣщенія, преимущественно элементарнаго, какъ самаго важнаго).

